



转卖芹菜赚14元被罚10万元 法院判了：罚款不用缴纳

罚款 10万

卖芹菜 赚14元



家住福建省福州市闽侯县的张某，帮邻居顺手卖了点菜到菜市场，赚了14元钱。但没想到这些菜竟然农残超标，因此要被罚款5万元。又因为迟迟没有缴纳罚款，被追加罚款5万元，甚至被告到法院，要求强制执行。2月26日，央视“法治在线”栏目对此案进行了聚焦。

在这个看似不可思议的案件里，张某为什么会帮邻居销售农残超标的蔬菜？为什么罚款的金额比获利高出这么多？法院又会作出怎样的裁定呢？

A 帮邻居卖蔬菜 农残超标面临高额罚款

福州市闽侯县人民法院副院长林孔亮在介绍这个案件案情时说，当时行政强制处罚的催告书上面，有两处引起了非常大的注意，一是获利14元，一是行政处罚款共计10万元，这是一个非常鲜明的对比。

14元和10万元的巨大差距，让法官感到有些奇怪，事情的经过究竟是怎样呢？

2019年9月11日那天，张某像往常一样准备到镇上的批发市场打工，路过邻居王大姐家的菜地时，他看到了刚刚成熟的芹菜。王大姐对张某说，要不要带上一片芹菜到批发市场。

张某说，那么多芹菜在本村的农贸市场上是卖不了的，就把她的芹菜给拿到（镇上）市场上面去卖了。

于是，张某便花了122.5元接手了王大姐的70斤芹菜，然后来到一家蔬菜批发商行，以每斤1.95元的价格将芹菜都卖给了蔬菜批发商行。也就是说卖了136.5元，转手赚了14元。当天，百里之外的一家便民超市从该蔬菜批发商行采买了一批果蔬，其中就包括张某卖给商行的芹菜。隔天，该超市所在地的市场监管局在日常监督执法中，抽检了该批芹菜。经送检，发现毒死蜱项目不符合《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》要求，该批次芹菜检验结论不合格。

林孔亮介绍，市场监管局就启动相应的调查和举证程序，主要根据食品安全法第一百二十四条、第一百二十八条相关规定，对当事人张某作出罚款5万元的行政处罚决定。

《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条规定，违反本法规定，有下列情形之一，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂，并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品；违法生产经营的食品、食品添加剂货值金额不足1万元的，并处5万元以上10万元以下罚款；货值金额1万元以上的，并处货值金额10倍以上20倍以下罚款；情节严重的，吊销许可证。

这条规定所列举的违法情形第一款就是，生产经营致病性微生物，农药残留、兽药残留、生物毒素、重金属等污染物质以及其他危害人体健康的物质含量超过食品安全标准限量的食品、食品添加剂。

依据这条规定，当地市场监督管理局认为，张某货值金额不足1万元，应处5万元以上10万元以下罚款，再根据张某的具体情况，可以从轻处罚，于是，对张某作出处罚决定，责令张某改正并对其给予警告，没收违法所得14元，处以罚款5万元。

本想着顺便赚点小钱，却没想到要缴纳大额罚款，这让张某很难接受。

事后张某说，当时收到这个处罚的时候，就觉得这个处罚太大了。35公斤的芹菜也才100多块钱，“我所得的利润才14块钱，我觉得这处罚太严重了。”

一筹莫展的张某没有在法定期限内申请行政复议，也没有提起诉讼。因为张某逾期不缴纳罚款，当地市场监督管理局决定对他加处5万元罚款，也就是一共要罚10万元。

B 未按时缴纳罚款 行政机关申请强制执行

原本5万元的罚款张某已经不知所措，再加处5万元更是让他慌作一团。当地市场监督管理局向闽侯县人民法院申请强制执行。

林孔亮介绍，行政机关作出行政处罚决定以后，张某也没有提起复议，也没有提起行政诉讼。行政机关就申请法院进行非诉、行政强制审查。

张某告诉法官，自己之所以没有提出行政复议，是因为不了解法律，不懂得这样的法律程序，对于市场监管局的罚金，对他来讲也确实有些难以承担。

林孔亮介绍，张某总觉得他顺带70斤的菜拿去卖一下，就被罚了10万块钱。他说他也知道有错，但是罚款太高了，他实在是无力承担。

法官介绍，市场监督管理局认为，对于张某的处罚虽然金额高，但也是合法合规，并不存在过错。

林孔亮介绍，行政机关认为，根据食品安全法规定，涉案金额在1万元以下的就可以处5万以上的罚款，所以已经按最低的起（罚）点进行罚款，也没有错。

C 食品安全是底线 过罚相当原则也要遵循

听完双方的说法，都有一定的道理，到底应该如何解决，才更合理呢？

经过法院的严格审查，结合相关证据及法律依据，法院认为，首先，根据报告显示，张某销售的这批芹菜，毒死蜱项目不符合要求，检验结论不合格，且未索取并留存供货方身份证明、名称、地址、联系方式、食用农产品购货凭证情况，违反了市场主体登记管理条例和食品安全法的相关规定，违法事实清楚。

林孔亮介绍，食品安全是底线，但是行政法的过罚相当原则也要去遵循。过罚相当原则，也要从这种案件的性质、案值、情节等方面去统一综合分析。

法院认为，先从违法获利方面来看，张某的违法获利很小。

同时，法院根据行政机关提供的证据认定，张某不知道购进销售的芹菜不合格，并非故意出售农残超标的芹菜。

林孔亮介绍，张某也是利用自己平时打工的便利，顺带带了70斤芹菜去市场那边卖了一下。主观恶意

方面，也不是说那么恶劣。

另外，法院认为，根据现有证据材料分析，张某是首次销售芹菜，并非职业菜贩，是首次违法，他的行为在客观上有别于专门的市场经营主体的行为。

林孔亮介绍，那天张某路过邻居的菜地，他就带了一堆菜去批发市场，他并不是职业菜贩，等于首次违法。

行政处罚法第三十三条规定，违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。

林孔亮介绍，（市场监督管理局）仅仅作出从轻处罚的决定，跟本案的事实情节、社会危害性不相匹配，违反了行政法上过罚相当的原则。所以，法院经过审查，合议庭一致认为，这个不准予强制执行。

最终法院作出裁定，张某的违法行为属实。但根据过罚相当的原则，相应的惩处还应与违法行为持续时间、违法主体、主观恶性、货款金额等相匹配。因此，对申请执行人市场监督管理局“请求强制执行”的申请，法院不予执行。也就是说，张某的罚款可以不用缴纳了。市场监督管理局不服裁定，提出复议。福州市中级人民法院裁定驳回复议申请，维持原裁定。

法官说法

行政处罚首先得让当事人信服



福州市闽侯县人民法院副院长林孔亮

法官认为，这起案件看似只是一起简单的行政案件，但从这起案件背后反映出了诸多问题，由一个案件引发的思考，才是更重要的价值所在，张某因为此事也受到了教育，这应该比他缴纳大额罚款，更有意义。

林孔亮介绍，所作出的行政处罚，首先得让当事人信服，这样才能够让当事人觉得罚当其罪，应该接受这个惩罚，想办法去改正。同时，也能够教育到更多的人，这个事情以后不能做，还能让更多当事人心理上有一种接受感，这才是行政处罚的目的。只有把案件放在情理法相统一的角度，才能够让包括当事人在内的所有群众从内心上对执法、司法进行认同。

其实，类似这样的案例并不少见，这类案件也被人们称为“小过重罚”。

对此，中国政法大学法学院教授赵宏表示，“行政处罚法作为一般法，有着很多行政处罚原则性的规定，对于具体领域的行政执法来说，不仅要考虑具体领域的特别法，也要考虑行政处罚法的原则性规定。”

赵宏认为，食品安全法很难规定到每一个具体的情形，这就需要执法人员准确理解法条背后的涵义，而不能机械执法。否则，高额的处罚金额，还有可能进一步衍生出“趋利性执法”的问题。 据央视新闻

湿冷天气又将上线

2月27日白天，重庆市大部地区阴天到多云，气温1℃~15℃。

据市气象台预计，到28日白天，大部地区阴天；2月28日夜间到3月1日白天，大部地区阴天有间断小雨或零星小雨。

天气预报

今天：大部地区阴天，东北部偏北和东南部偏南地区阴天转间断小雨或零星小雨，气温1~14℃；中心城区阴天，气温9℃~12℃。

明天：大部地区间断小雨或零星小雨转阴天，西部偏西地区阴天，气温2℃~14℃；中心城区间断小雨转阴天，气温9℃~13℃。

后天：各地阴天有间断小雨或零星小雨，气温1℃~13℃；中心城区阴天有间断小雨，气温9℃~13℃。

新重庆-上游新闻记者 何艳

中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司对重庆燕鸣商贸有限责任公司债权资产进行公开竞价转让的公告

中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司拟在淘宝-阿里资产竞价网络平台上对其享有重庆燕鸣商贸有限责任公司债权资产进行公开竞价活动，截止基准日2023年10月31日，债权总额1,073.63万元，其中债权本金500万元、利息（含罚息、复利）342.84万元、违约金、赔偿金及其他款项230.79万元（最终金额以法院最终裁定、判决，人民银行相关规定以及合同约定为准）。

交易方式：一次性付款。竞买时间及网址：2024年3月29日10时起至2024年3月30日10时止（延时除外），淘宝-阿里资产竞价网络平台（网址https://z.taobao.com）。起拍价：1.00元，保证金2.50万元，加价幅度：0.1万元或其整数倍。

上述债权信息仅供参考，最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。债权具体情况及竞价规则、须知、方式、日程安排、瑕疵说明等请登录淘宝-阿里资产竞价网络平台或与我司有关部门接洽查询。

自本公告之日起至有效期内，我司受理对上述资产处置的书面征询和异议，有关排斥、阻挠征询或异议以及其他干扰资产处置公告活动的书面举报。与本次竞价有关的所有沟通函件，均须以书面形式直接交付我司。

联系人：邓先生 联系电话：023-63781601
中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司
2024年2月28日

中国体育彩票排列3
第24048期开奖公告
本期开奖号码：3 9 6

中国体育彩票排列5
第24048期开奖公告
本期开奖号码：3 9 6 3 5

中国体育彩票7星彩
第24021期开奖公告
本期开奖号码：1 9 6 4 7 5 6

重庆市体育彩票管理中心
2024年2月27日